

## Precios de suscripción

Badajoz, al mes, pesetas... 1  
Provincias, trimestre..... 3

## PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes..... 1 50  
Número suelto..... 0 15  
Número atrasado..... 0 25

Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales.

# LA COALICION

PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON PEDRO GAZAPO ALEMÁN

ADVERTENCIAS

Este periódico se publica do-  
veces á la semana.

DIRECCIÓN:

Moreno Nieto, núm. 5

ADMINISTRACIÓN:

Zurbarán, número 3

á donde se dirigirá la correspon-  
dencia.

## La república

Una República democrática es el único gobierno fundado en la razón.

En él no hay hombre deificad; no hay familia fuera de la ley; no hay clase fuera de la igualdad; no hay esa ficción que supone al hijo el género ó la virtud del padre, y dá á los otros.

La razón humana es la única legitimidad del poder; la inteligencia es el título no de la soberanía, porque la nación no lo reconoce fuera de ella; sino el título de las magistraturas instituidas por el interés y servicio de todos.

La elección, es la consagración del pueblo para sus magistraturas, delegaciones revocables de su voluntad que eleva y depone sin cesar: no siendo ningún ciudadano más soberano que otro, todos lo son en proporción del derecho, de la capacidad y del interés que tienen en la asociación común. Las influencias todas vitalicias, no son más que el libre consentimiento de la razón pública á los méritos, á las luces y á las virtudes de los ciudadanos.

Las superioridades de la naturaleza, de la instrucción, de la fortuna, de la decisión probadas por la elección de los ciudadanos entre sí, hacen subir al gobierno sin cesar y por un movimiento espontáneo los más dignos, pero éstas superioridades que se legitiman por sus servicios, nunca amenazan porque el gobierno degenera en tiranía; desaparecen con esos mismos servicios y vuelven á entrar en un tiempo dado en el rango de simples ciudadanos; se desvanecen con la vida de los favoritos del pueblo y hacen lugar á otros que les servirán á su vez.

Esta es la verdadera fuerza del poder social, que pertenece, no á algunos, sino á todos, saliendo sin interrupción de la única fuente que es el pueblo, y volviendo á entrar en él siempre inagotable, para salir eternamente de nuevo según su voluntad.

Es la rotación del gobierno calca da sobre aquella rotación perpétua de las generaciones, que no se detienen jamás, que no infunde el porvenir al pasado, que no deja sin movimiento la soberanía, ni la ley, ni la razón; pero que, á ejemplo de la naturaleza, dura renovándose.

El trono es el gobierno formado á imagen de Dios; es un sueño. La República es el gobierno hecho imagen del hombre: es la realidad política.

Pero si la forma republicana es la razón, es también la justicia. Distribuye, y nivela é iguala sin cesar los derechos, los títulos, las superioridades, las funciones y los intereses de las clases y de los ciudadanos entre sí mismos.

El evangelio es democrático: el cristianismo republicano.

## Así se gobierna

Mientras, para ganar tiempo, era enviado Romanones á Barcelona por su presidente Moret, éste oficiaba de foliolario, con el pseudónimo de *Un antiguo liberal*, en las columnas de *El Imparcial*, publicando sendos y sentimentales artículos, especie de memoriales dirigidos á lo alto, en los cuales se pretendía demostrar la imprescindible necesidad de disolver las actuales Cortes y se pedía el decreto de disolución para el propio jefe del gobierno.

A *Un antiguo liberal* saliéronle al encuentro el *Heraldo*, *La Epoca* y *Un liberal del 81*, en *El Globo*, y con verdaderos argumentos destruyeron el castillo de naipes que en los aires había levantado la despierta imaginación del iluso presidente, metido á periodista en el diario de Gasset.

Vistió que la Magdalena no estaba para tafetanes, se ha curado el Sr. Moret de la monomanía *disolutoria*, y ya no aspira al decreto de disolución para hacerse unas Cortes á su gusto.

¿Qué nuevas cosas inventará ahora, á fin de entretener y divertir al público y de ir ganando días y semanas sin hacer nada? La estancia y los estudios del conde de Romanones en Cataluña han terminado (?) y queda ya, desde luego, inservible ese expediente; el bú carlista anda muy desacreditado, gracias á la torpeza de los encargados de preparar *conspiracioncillas de recurso*; ¿qué piensa hacer el S. Moret? ¿Cómo va á entretenernos, mientras regresa el monarca y comienzan los preparativos de la boda? ¿Dispone de algún terremoto, única calamidad de que hasta ahora nos hemos librado.

Se ha hecho circular la especie de que, á mediados del próximo mayo, se abrirá el parlamento y el gobierno empezará á trabajar. Eso piden los conservadores, con su pontífice Maura; eso piden todos los periódicos liberales, sin excepción. Dudamos que se consiga, pues subsisten los mismos motivos que obligaron al último gabinete conservador á vivir á espaldas de las Cortes, y Moret es mucho más dócil que Villaverde.

Por eso creemos que Moret, inventará algo que distraiga á la opinión, hasta que la boda se realice y luego... ya veremos

¡Así se gobierna!

## Claridades.

Dícese que la Sociedad monopolizadora de las cerillas piensa elevar, no sabemos por qué, el precio de éstas.

A nuestro modo de ver es una barbaridad y por lo tanto debemos los *chisqueros* emplear y buscar en los comercios eslabon y pedernal.

¡Hombre! Rafael González, *Machaquito*, el *mataor*, se va á casar en octubre del año corriente con una hermosa señorita de Cartagena, un primor, hija del cónsul inglés en aquella población. En *Juegos florales*, reina ha sido la novia dos veces, una en Cartagena y otra en Lorca, en atención á sus físicos encantos y á su angelical candor. Ya su mano está pedida y ya el novio regaló á su futura una joya de muchísimo valor. Será padrino el *Guerrita* y asistirá á la función, en calidad de testigo del acto, Pérez Galdós. También yo estoy invitado y asistiré, si señor; ¡pero es si vienen los novios á casarse á Cabezón! Salga Rafael incógnito este año de los *burós*, ¡porque el invierno para él va á ser archisuperior!

En Yokohama se ha celebrado una solemnidad conmovedora, en memoria de los caballos muertos en la guerra con Rusia.

Durante varias horas, ante un altar, junto al cual estaban los sacerdotes japoneses, fueron desfilar los soldados, cantando por turno las cualidades de nobleza, resistencia y sagacidad de sus caballos muertos.

Hombres y mujeres lloraban enternecidos, recordando la trágica muerte de las generosas bestias.

Y para dar más color

ha faltado solamente

que esté de cuerpo presente, el rucio batallador.

## El doctor Esquerdo

En el *A B C* correspondiente al 22 de los corrientes, leemos lo que á continuación copiamos:

"EL CONGRESO MÉDICO

Por telégrafo

Lisboa, 21. 12 n. Los médicos congresistas han visitado los hospitales é institutos benéficos. Han asistido á una conferencia dada por el Dr. Esquerdo, sobre el clima mediterráneo. El sabio alienista español fué calurosamente aplaudido por la ilustre concurrencia.

Esta noche se celebró un banquete ofrecido por el rey D. Carlos en honor de los primeros delegados médicos de los diferentes Gobiernos representados en el Congreso, al cual asistieron 200 invitados.

Nuestra satisfacción es grande al leer ese triunfo que en Lisboa ha conseguido nuestro respetado y queridísimo amigo y jefe, Doctor Esquerdo.

Por lo demás, no nos sorprende lo ocurrido y lo consignamos para mayor láuro del sabio doctor Esquerdo, que es un genio universal y poderoso que dejara su huella en todos los pueblos: su gloria es europea.

Unimos nuestra entusiasta enhorabuena á las valiosas que tiene recibidas.

## En todas partes iguales

Con motivo de la visita hecha por el rey de Italia á la zona de erupción volcánica, se cuenta la siguiente anécdota:

El alcalde de un poblado cercano al Vesubio se acercó al rey, y lleno de turbación le pidió por piedad 100 sol dados.

—¿Para qué?—preguntó el monarca.

—Señor, para que barran las calles y las despojen de cenizas—dijo el alcalde en tono suplicante.

—¿Y qué hacen los habitantes? dijo el rey con asombro.

—Señor, están todos rezando en el templo.

—Pues creo—replicó el rey malhumorado—que podrían muy bien rezar y mover las palas. De ese modo sus rezos serían más eficaces.

Tiene razón el monarca; buscan soldados para que barran, y los habitantes, que son los más interesados, porque ven sepultadas sus viviendas en las cenizas que despiden el volcán, se refugian en los templos y rezan para que Dios les proteja.

¿Por qué no le piden palas y ganas de trabajar, en vez de elevar plegarias que para nada sirven, cuando se trata de fenómenos de la naturaleza que están fuera de jurisdicción del Dios de los católicos?

## Contra avaricia...

Ha causado desagradable impresión en la curia romana, la noticia del acuerdo tomado por el Gobierno francés de no reconocer como válidos en el territorio de la República, los títulos y condecoraciones pontificios.

Es natural que el Vaticano lo sienta, pues hasta aquí cobraba sumas no despreciables por tasas y derechos de Cancillería que le pagaban los buenos católicos que anhelaban ostentar un collar, una gran cruz ó un título de nobleza. Baste decir que las tasas varían de 1.500 á 8.000 liras por las condecoraciones caballerescas, y de 6.000 á 40.000 liras por los títulos de nobleza, y que de los 8.000 *Breves* firmados por Pío X en el pasado año 1905, concediendo condecoraciones y títulos, unos 500 han sido á favor de francesas...

Ahora no se encontrarán entre éstas muchas que estén dispuestas á pagar sumas tan relevantes por los *Breves* cuando no puedan ostentar los títulos en su patria...

Pero ¿qué diablos hace del dinero, de tanto dinero, el suceder del pascador humilde?

## COMIDILLA CASERA

### Espronceda

Un análisis detenido de la obra de este romántico ilustre y un examen del trozo histórico en que estuvo encajada su figura, han servido al castizo y jugoso literato Antonio Cortón, para hacer un libro por todo extremo interesante.

Desmenuzada la vida del gran extrameño Espronceda, el hombre decaee; el poeta, aunque con su célebre pecado de imitar á Byron, se sostiene á la misma altura.

Ha de causar seguramente gran sensación este concienzudo trabajo del cronista de *El Liberal*, á quien tanto agradan los temas históricos relacionados con la literatuta.

Asombran en esta labor el enorme acopio de datos verídicos y la suma de observación y perspicacia, mediante los cuales Antonio Cortón ha sabido revivir y poner de pie al hombre sugestivo que se llamó José de Espronceda.

Libro de exámen tan sólido, tiene además, el interés absorbente de una novela. Puede decirse que hasta ahora no se conocía bien y á fondo la personalidad del autor del *Diablo Mundo*. La psicología y el por qué del *Canto á Teresa* son un estudio magistral que levantará discusiones y removerá juicios cristalizados por el tiempo.

La obra se pondrá á la venta dentro de pocos días.

De ella ofreceremos á nuestros lectores el siguiente trozo inédito:

#### CAPITULO IV

#### Cómo se formó el patriota

En el colegio de San Mateo, estudiando, leyendo, comparando el tiempo extragado en que vivía, con los tiempos heroicos de que hablaban viejos y empolvados libros, se formó el alma de Espronceda. Es indiscutible la virtud educadora de las letras. Estas hacen al hombre, al hombre libre y generoso, de espíritu abierto, apto para realizar todos los empeños de la vida, dándole en su juventud, por un comercio asiduo con las más bellas obras de los poetas, de los historiadores, de los moralistas, la revelación de su humanidad.

El apasionado adolescente, sentado con sus compañeros en torno de la clásica camilla que describe Escosura, pensaba en los héroes de Grecia y de Roma. Soñaba con la libertad, y la veía, imitando en esto á los franceses de 1789, en las Repúblicas antiguas que habían mantenido y disculpado la infame esclavitud. Se juzgaba alternativamente, un Catón ó un Demóstenes. En su fantasía ardorosa, los recuerdos de la antigüedad se mezclaban y se confundían con los de

los héroes y los mártires, los poetas y los pensadores de la revolución francesa. El amor á la patria salía de su pecho por súbita explosión. Tenía la inspiración desafiada, el desarreglo y el delirio de las revoluciones incesantes por aquel tiempo en toda Europa. Los espectáculos sangrientos que rodearon su cuna, se repetían en su imaginación con el acento trágico de los coros de Sófocles y de Eurípides. Aborrecer la tiranía, combatir contra ella en todas partes, y así en Madrid como en Atenas; he aquí su misión. Griego, llegaba respirando aún el aire patrio, desde las ruinas de Argos; inmortal Oreste, atormentado desde hacía tres mil años por las Euménides. Español, resurgía de las soledades de Covadonga, para reconstruir la patria. Triste con afectación, esperando alguna cosa desconocida, pero ya decretada por el injusto cielo, avanzaba, empujado por el destino inexorablemente encadenado entre la fatalidad el deber...

Muchos años después en estos versos admirables recordará su noble ensueño de la edad juvenil:

«Yo amaba todo: un noble sentimiento  
Exaltaba mi ánimo, y sentía  
en mi pecho un secreto movimiento,  
De grandes hechos generoso guía:  
La libertad con su inmortal aliento,  
Santa diosa mi espíritu encendía,  
Con tino imaginando en mí pura  
Sueños de gloria al mundo y de ventura.

«El puñal de Catón, la adusta frente  
Del noble bruto la constancia fiera  
Y el arrojo de Scévola valiente,  
La doctrina de Sócrates severa,  
La voz atronadora y elocuente  
Del orador de Atenas, la bandera  
Contra el tirano Macedonio alzando,  
Y al espantado pueblo arrebatando:

«A un tiempo mismo en rápida tormenta  
Mi alma arrebataban de continuo,  
Cual las olas que azota con violenta  
Cólera impetuoso torbellino:  
Soñaba al héroe ya, la plebe atenta  
En mi voz escuchaba su destino;  
Ya al caballero, al trovador soñaba  
y de gloria y de amores suspiraba.»

Se ve al hombre que surge de las lecturas clásicas, entreveradas con las modernas. Plutarco, Epitecto, Rainal eran sus autores favoritos. El libro crea al hombre. Plutarco, ese guía de las almas predestinadas para la gloria, le mostró como un dechado que imitar, las vidas de los grandes capitanes y de los grandes republicanos de las edades heroicas. Epitecto, el gran estóico, el mísero esclavo, sembrando en su espíritu los gérmenes de una moral pura y á la que en el curso de su vida no siempre el poeta se ajustó, le dió aquella bravura que tanto había menester para luchar con indomable brío, vencedor nunca, vencido tampoco, contra el comediante cuya púrpura fué mortaja sangrienta del país. Raynal, el escritor más popular del siglo XVIII y el más olvidado en nuestros días; Raynal, con sus vértigos, con su fanatismo generoso, con su locura sublime, le hizo sentir esas aspiraciones á un ideal indefinido, que siempre persigue y que nunca llega. Estas lecturas formaron su alma.

ANTONIO CORTÓN.

(Concluirá)

### Sobre el reo de muerte

Cada día que pasa, se va viendo más claro lo difícil que ha de ser lograr el indulto para el sentenciado á muerte Fernando Lavera (a) Chinarro.

Matar á un guardia civil y herir á otro es para la justicia española algo imperdonable, algo que solo puede pagarlo el que lo ejecuta, entregando el cuello al verdugo.

No hemos de negar nosotros que el crimen fué tremendo; que realizado contra personas que desempeñaban funciones de autoridad y yendo de servicio, adquiría los relieve de una barbarie extraordinaria en el autor, barbarie á nuestro juicio acentuada por efecto de la embriaguez; que merecía fuerte castigo, para ejemplo de matones y de gentes maleantes que creen que la vida de un ciudadano cualquiera que él sea, paisano ó guardia, no vale más que el antojo de privarlo de la existencia y la realización brutal del hecho; pero de esto á decir, como algunos de los ministros de la corona han dicho, que se hace imposible proponer al rey la concesión de indulto, en razón á la proporción del delito, hay una gran distancia.

Cualquiera de los reos indultados el viernes santo último y todos los anteriores desde que el rey goza de esa prerrogativa, reveló mayor perversidad que

Fernando Lavera en los hechos que le valieran una sentencia tan terrible, y sin embargo, fueron perdonados.

Con que no sabemos por qué el Gobierno ha de resistirse á proponer á don Alfonso la gracia de indulto, ni por qué el rey mismo no ha de mostrarse inclinado á ella.

### Otro voto en pró

Del Nuevo Diario, del 25:

«Parece ser que á la muerte del afortunado pintor D. Felipe Checa, alguien vertió la idea de celebrar en el Ateneo una exposición de sus cuadros que pudieran encontrarse en esta capital.

Creemos que la idea no debía de quedar abandonada y que la Junta directiva del Ateneo la pudiera poner en práctica con un poco de buena voluntad.

Nosotros tuvimos ocasión de ver hace días algunas obras del malogrado artista en su propio domicilio y las cuales llaman la atención de cuantos las contemplan. Por cierto que en el cuarto de trabajo y sobre el caballete aún aparecía la última obra del Sr. Checa. Un abanico dedicado á su hija y en el que había dibujado un cuadro precioso.

Todas esas obras es lástima que no las conozcan sus paisanos y esto pudiera conseguirse con la exposición referida».

Nosotros votamos con el colega de quien copiamos las anteriores líneas, y esperamos que nuestro colaborador y amigo D. Braulio Tamayo, presidente de Literatura y Artes del Ateo, reunirá su sección á los fines que se indican, y que acogida por ésta la idea, la Junta directiva de tan culta sociedad la apoyará con cuantos elementos morales y materiales disponga.

Checa valía mucho como pintor; pero no todos sus paisanos se han dado cuenta de ello, y es conveniente, es preciso que se les ofrezca ocasión de conocerlo ahora aunque sea ya tarde

### Rectificando

El ministro de Fomento, el Sr. Gasset, el de la política hidráulica, el que contestando en uno á los numerosos telegramas que de Badajoz y su provincia se le dirijieran, decía secamente al Gobernador Sr. Aparicio, que no era de su negociado lo del horario de trenes, ha rectificado su conducta y luego de procurarse una copia de la exposición que el día 10 le envió la Cámara de Comercio, y que á pesar de enviársela certificada, había sufrido extravío en el ministerio, ofrece estudiarla y ayudar cuanto le sea posible á su resolución.

Por ahí debió empezar el ministro, por estudiar el asunto y disponerse á resolverlo favorablemente, estimándolo como lo estimará de justicia, y se hubiera ahorrado que nosotros le dirigiéramos acres censuras, aunque no todas las que se merecían

En esa actitud queremos ver al ministro de Fomento y en esa actitud correcta y de buena voluntad nos encontrará siempre dispuestos á festejarlo.

Con que á estudiar el horario de trenes, Sr. Gasset y á realizar una obra de justicia.

### El Sr. Burell en Mérida

Como habíamos indicado en el número anterior, el Ayuntamiento de Mérida invitó al director de Obras Públicas para que visitase en dicha ciudad los famosos pantanos de Cornalvo y Proserpina, invitación á la que correspondió el señor Burell, deteniéndose en la histórica ciudad el domingo último, de regreso de Lisboa, y cuando por la estación de Badajoz pasó poco menos que sin echar pié á tierra para otra cosa que para cambiar de tren.

El Eco Extremeño, estimable colega que ve la luz pública en la que fué importantísima ciudad romana, dice que el Sr. Burell se presentó de incógnito ó poco menos; que en la conferencia que celebró con el Alcalde accidental D. Baldomero Soto, éste le expuso minuciosamente la serie de trabajos que en Mérida podían emprenderse para dotar de vías de comunicación á los pueblos inmediatos, contribuyendo el Ayuntamiento en la parte que le correspondiera y agregando luego:

«Se habló extensamente de la construcción de los pantanos de Cornalvo y Proserpina, á cuyas obras manifestó el

Sr. Burell, que el Sr. Gasset dedica preferente atención, por la necesidad de transformar la agricultura en España, abandonando los medios rutinarios que hoy se emplean y dedicándose los labradores á otra clase de cultivos más productivos que los que conocen actualmente. Preguntó al sobrestante Sr. Zamorano por el estado en que se hallaban los estudios que se están practicando y aceptó la invitación que le hiciera el señor Soto para visitar el lago de Proserpina.

Cuanto pudiéramos decir respecto á la impresión que en el ánimo del Director de Obras Públicas produjo la vista del famoso lago, ó mejor dicho, del pantano romano, resultaría pálido ante la realidad de los hechos; su sorpresa fué grande, y su imaginación contemplar aquella inmensa cantidad de agua sin ninguna aplicación útil, pensó indudablemente en la apatía y la incuria del pueblo extremeño. Examinó detenidamente la soberbia presa romana haciendo grandes elogios de su estado de conservación: hizo cargo de la capacidad del pantano y convenciéndose personalmente del poco costo que al Estado supondrían las obras de reparación, para convertir en feiz realidad un proyecto que tantos beneficios puede reportar á esta comarca.

A la vista del lago Proserpina pidió detalles del de Cornalvo, que le facilitó el sobrestante Sr. Zamorano y encareció la necesidad de que ambas fuentes de riqueza sean en breve un hecho, prometiéndole hacer para ello cuanto pueda desde el elevado puesto que ocupa en el Ministerio de Fomento, y manifestando que á su llegada á Madrid expondría sus impresiones al Sr. Gasset, quien seguramente, como el, se tomaría el mayor interés en el asunto.»

El Eco Extremeño se muestra por demás optimista respecto al resultado de esta conferencia, y si no da por hechas las obras necesarias en los históricos pantanos, no le falta mucho, lo cual no quita para que en medio de sus entusiasmos y de sus alegrías, por la buena disposición en que supone al Sr. Burell, deslice estos renglones:

«Una ayuda, pidió el Sr. Burell para facilitar la acción del Estado: y á su demanda esperamos que los propietarios de Mérida contestarán cual corresponde».

Así sea.

Que conteste el Sr. Burell; que conteste el ministro de Fomento y, sobretudo, que contesten los propietarios de Mérida, y que esta ciudad, á virtud de tales contestaciones consiga ver aprovechadas en generoso regadío las aguas de sus hermosos é inagotables pantanos.

Nosotros que estimamos á la vieja ciudad romana como á cosa propia, nos alegrará verla nadando en la abundancia de la riqueza y en la prosperidad.

### Sin parar

La Región Extremeña doliose en uno de sus últimos números del abandono en que habían quedado las gestiones de indulto del infeliz Lavera, cuando indudablemente son más necesarias.

Nosotros nos dolíamos entonces y nos seguimos doliendo hoy de lo que ocurre.

Convocada por el Sr. Obispo, se celebró una reunión en el palacio de este, hace algunos días, á la que asistieron autoridades y representantes de corporaciones, sociedades y prensa, para ocuparse en los medios que debían emplear para conseguir el indulto de Fernando Lavera.

En ella se nombró una comisión compuesta del Prelado, del Alcalde y del Presidente de la Diputación, para que á nombre de todos gestionasen el perdón del reo de Llerena.

Hombres generosos y humanitarios los tres, no hemos de poner en duda ni por un momento siquiera, que dejaran de poner en juego cuantos recursos su ingenio le aconsejara, con el fin de lograr el anhelado perdón. La prensa publicó las contestaciones á los telegramas y ellos demostraron su buena voluntad y su mejor deseo.

Pero ha habido algo así como un intervalo de dudas, de vacilaciones ó de decaimiento en la comisión encargada de gestionar el indulto á nombre de todos, y á reanimar los decaídos espíritus de la comisión, á excitara para que perseverare en su empeño tienden estas líneas,

Que las noticias no son satisfactorias; que el Gobierno contesta con los formalismos de rúbrica; que tienen el carácter de evasivas algunos telegramas recibidos; que la misericordia necesaria y la caridad precisa se oscurecen ante la condición militar de los agredidos por Lavera; que todo hace preveer un funesto desenlace para el reo; pues contra todo eso debe irse sin desmayos y sin vacilaciones, como fuera la comisión nombrada con análogo fin, cuando los de Don Benito, que instalada en el local del Ateneo y dividiéndose y relevándose día y noche, no cesó un momento de implorar clemencia de todos los que podían influir en el indulto: de las personas reales, del Gobierno del pueblo y aun del hijo de las víctimas, hasta que se recibió el telegrama de haber sido ejecutado.

No negamos el deber en que se hallaran, por razón de sus cargos, de asistir el Presidente de la Comisión y el Obispo; á las fiestas de la Coronación de la Virgen de los Remedios en Fregenal, pero creemos que tan ó más sagrado deber cumplían y más grande y más hermoso á los ojos de la misma Virgen, si es que ella ve sus actos desde el cielo, renunciando á ese viaje, por hacer otro á la Corte para gestionar el indulto del reo de Llerena.

Del mal el menos si respondiendo á la excitación que desde aquí les dirigiera, el Alcalde señor Santos Redondo, el Obispo y el Presidente de la Diputación aprovecharon las circunstancias para en nombre de Fregenal y hasta de su Virgen, demandar de los altos poderes lo que no debe dejar de pedirse un instante: el perdón del reo de Llerena.

### ¿Y con qué tocan?

El ministro de Fomento vuelve á su empeño de los caminos vecinales y para ello, ya no dispone que en día determinado le telegrafien todos los jefes de Obras públicas diciendo que colocaron la primera estaca en todos los puntos de partida que dispusieron las provincias y él dió su *exequatur*, sino que convoca para el día 10, en Madrid, á los presidentes de las Diputaciones.

Si todas las Diputaciones se encuentran en el estado de la de Badajoz, y hay que suponer que lo estén muchas, buena gana tiene de perder el tiempo el Sr. Gasset.

Hacer administración, hacer economías racionales, restaurar la Hacienda de las provincias por los medios más rápidos posibles, sanear la atmósfera de las Diputaciones, limpiéndolas de caciques influyentes y de parásitos que las consumen, esa es la labor primera que se impone, la que debiera procurar el Sr. Gasset, la que debiera acometer el Gobierno en pleno.

Pero á esta se la dá de lado para deslumbrar con empresas de oropel, y tales empresas no cuajan, del mismo modo que no puede hacerse resistente el edificio que no se asienta sobre sólidas bases.

Porque es lo que dirá el Presidente de la Diputación de Badajoz y los de otras muchas provincias: Caminos vecinales, bien, ¿y con qué tocan?

### Por una huérfana

Murió la canserje de la Escuela Normal de Maestras.

Desempeñaba dicha plaza D.<sup>a</sup> Amalia Diaz viuda del maestro público que fué de esta capital, é Inspector de Escuelas de la provincia, D. Manuel Sánchez Navarro.

Con el producto de ese destino, vivían D.<sup>a</sup> Amalia y una hija, como pueden ustedes suponer que vivan los que dependen de un mísero destino que paga la Diputación.

Unos días no se desayunaban, otros no comían, no cenaban otros; á veces llevaban mísero alimento á su boca cada veinticuatro horas: el ayuno para ellas era continuo; el hambre cotidiana; solo las animaba una idea, la de que llegara día en que cogieran juntas todas las mensualidades atrasadas y entonces... ¡qué felicidad! Dos ó tres mil reales juntos para pagar el rédito, la deuda que la usura amontonara.

La muerte vino antes que la gloria, para uno de esos seres desvalidos. Una debilidad orgánica producida por el hambre, dió con su cuerpo en la sepultura antes de que tuviera lugar la ansiada dicha, y los caciques y los que no son caciques

que, se tiraron al destino como fieras, sin pensar que una pobre huérfana de un Inspector de 1.ª enseñanza, de un hombre que consagró su vida á la educación de la juventud, tenía algún derecho á que se le otorgase, y la pobre huérfana queda hoy en el mayor desamparo

Había que servir á algún vivo y no había por qué acordarse de un muerto.

Seis ó siete reales de sueldo mal pagados, podían producir algún amigo y algún voto..., y ante esto, ¡que importa la conciencia, qué vale la caridad!

A los Sres. Santos Redondo, González de la Puente (D. Enrique) López Prudencio (D. José), Abarrátegui (D. Federico), Mediero (D. Raimundo), Márquez (D. Rafael), Herrero (D. Vicente) y otros jóvenes que con el autor de estas líneas fueron discípulos de D. Manuel Sanchez Navarro, y ocupan hoy una posición más ó menos desahogada y cuentan con una personalidad de más ó menos relieve en esta población, dedicamos estas líneas, por si todos ó cada uno de ellos pueden hacer algo por la hija de aquel á quien tantos malos ratos dimos, que tanto trabajó por hacernos hombres útiles á la sociedad, por iluminar nuestros cerebros con ideas sabias y santas que nos pusieran en camino de resolver para el porvenir el problema difícil de la vida, sin apartarnos de la senda del bien y de la virtud.

A estos nos dirigimos, por si pueden hacer algo por la pobre Amparo, y á los que fueron amigos ó compañeros de su padre D. Vicente Delgado, D. Loreto Algorta, D. Carlos A. González, D. Miguel Pimentel, D. Emilio Merino, D. Juan Lucenqui y otros que en Badajoz habrán del tiempo de aquel que, siendo maestro del autor de estas líneas, tuvo título más que sobrado para su eterna gratitud y su impeccedera memoria.

### Aquí ¿por qué?

Podrá ser cierta toda la enormidad del delito cometido por Fernando Laverde; podrá ser que el gobierno no aconseje el indulto al rey; podrá ser que á éste no se le ofrezca ocasión de ejercer la más hermosa de sus prerrogativas, y que los sentimientos de caridad y las ideas de misericordia se estrelen en la condición militar de las víctimas de Llerena; lo que no debe ser, lo que no puede ser, lo que irrita y subleva es que el fallo terrible se cumpla en Badajoz, donde no se cometió el delito; que este pueblo siempre generoso, tenga que sufrir los días de luto que traen consigo esas ejecuciones; que tenga que pasar por la contemplación del patíbulo; por la impresión de la muerte; por todos los estremecimientos de la carne que produce en los hombres de corazón la muerte como pena de un delito; el hecho que la ley autoriza siendo tan bárbaro como el asesinato misma.

En este sentido, creemos que debieran también hacerse gestiones; pues no es, no debe ser suficiente razón el que la cárcel de Llerena deje de reunir condiciones adecuadas para la ejecución de un reo, para que Badajoz tenga que pechar con la desventura y el duelo.

¿Que la ley lo dispone? La ley si eso dispone es una ley insensata y estúpida.

### Para los que guardan

He aquí los datos estadísticos del trigo llegado á Barcelona el día 12 al 20 de Abril, y que para conocimiento de sus abonados publica la importante casa de Miguel Casas Maturret.

«En esta octava los arribos han sido cuantiosos. Doce vapores han traído toneladas 36.072 de trigo extranjero y según el semáforo están á la vista en demanda de puerto dos grandes vapores que se suponen trae 11000 toneladas de trigo de Australia. Lo traído por los doce vapores ha consistido en 27.617 toneladas procedentes del Plata; 4.511 de Australia, y 3945 de trigo de fuerza de varias procedencias.

Con tres mil seiscientos siete wagoes de trigo que han llegado esta semana, para poder esperar unos días y para que los mercados castellanos y extremeños no se hagan ilusiones respecto al valor que alcanzarán las existencias que guardan, creídos que aún llegarán á faltar y tendrán estima á pesar de la hermosa perspectiva que ofrece la cosecha en curso.

Esto dice la casa de Maturret. Ahora nuestros acaudalados labradores, los que

aún tienen cereales en sus graneros, juzgarán.

### La Juventud Extremeña

La asociación de estudiantes de esta capital que lleva aquel nombre, está realizando una labor por demás honrosa, ante la perspectiva del patíbulo que se trata de levantar en nuestra población, para dar muerte á Fernando Laverde.

Gente joven, muchachos de alma nueva y bien dispuesta para recibir y acoger toda idea de misericordia, todo sentimiento de caridad, desde que circuló la noticia del triste fin que aguardaba al desventurado agresor de los guardias de Llerena, no han descansado un momento, ya recogiendo firmas, ya ordenando telegramas, ya organizando manifestaciones y procurándose influencias para conseguir el indulto del reo *China-rro*.

Nada más natural. Nada más honroso para ellos.

¡Bendita su labor! ¡Lástima que el triunfo no corone su noble empresa! ¡Que no consigan librar á Badajoz de un día de luto!

### Por si acaso

La Región copia en su número del sábado un fragmento de extracto de sesión celebrada por la Junta municipal de Sevilla é inserta en el periódico de dicha población *Tierra Andaluza*, cuyo fragmento se limita á afirmar que los monárquicos dejando de asistir en el número que debían á referida sesión, dejaron el campo libre á los republicanos y que éstos, entre otros acuerdos, tomaron el de deshechar las pensiones concedidas por el Ayuntamiento á las hijas del difunto secretario y á otros parientes de empleados municipales.

Como el colega no pone comentario á lo que copia, se hace difícil conocer á intención que le moviera á transcribir el recorte, si fué poner de relieve la incuria de los monárquicos ó señalar cuál debe ser el criterio de los republicanos en estos asuntos de las pensiones municipales, y apuntar para un amigo nuestro que en la sesión última pedía que se regularan.

Natural es que sea lo segundo, y si así es, vamos á contestarle:

Que si ese debe ser el criterio de los republicanos, aquí poco se ha conocido.

Qu nuestro amigo, con conocimiento exacto de cuanto disponen las leyes del país, respecto á jubilaciones y pensiones municipales, pidió que se regularan, por la observación que ha hecho de que concedidas todas las que se ayudaron con el favor y en cantidad caprichosa, no pudo menos de ver con desagrado que se negaran á quienes con tanto ó más derecho, con tanta ó más razón que las concedidas, al reclamarlas, se encontraban huérfanos de influjo.

Un peso y una medida, es su lema: ó jubilaciones y pensiones para todos los que tengan años de servicio para ello, y en la cantidad que les corresponda, con arreglo á los sueldos que disfrutaran, ó para nadie: todos iguales, por ese procedimiento ó por el de la creación de un montepío que los empleados mismos dirigieran y sobre el que ejerciese una especie de protectorado el Ayuntamiento.

Este es el interés de nuestro amigo con el que de seguro está conforme *La Región*.

### Biblioteca contemporánea

*Ciencia y Moral*, por M. Berthelot.—Un tomo.

Al publicar por primera vez en nuestra lengua algo de lo mucho y muy bueno de lo producido en discurso, conferencias y escritos por el venerable secretario perpetuo de la Academia de Ciencias de París, ha procurado dicha Biblioteca, (de la que son editores los Sres. Granada y Compañía, de Barcelona), hacer una concienzuda selección en el gran número de obras recogidas y publicadas en su país. Entendemos que los estudios que siguen, encarnan fielmente la eximia personalidad del sabio que desde el laboratorio, desde la cátedra, desde la tribuna parlamentaria, desde la prensa, desde todas las esferas sociales en que se presenta y vive, contribuye con atómico poder á afianzar las grandes conquistas de la ciencia moderna, á ensanchar los horizontes del saber humano, á sembrar la semilla de la emancipación del hombre, encadenado aun á la estéril roca de la dominación tradicional y del atavismo religioso, cubierto aun por la costra de la ignorancia creada durante varios siglos por los mantenedores de un orden social que se desmorona ante los embates de los adelantos del sentimiento moderado.

Berthelot es de los sabios que han de tomar por guía y maestro aquellos hombres que sin ser guías ni maestros, aportan su humilde, pero entusiasta labor, á la obra magna de la emancipación social,

hija de la emancipación religiosa. Era indispensable Berthelot en la *Biblioteca Contemporánea*, cuya tendencia y propósitos, en los países de habla castellana, están bien indicados en los nombres ilustres de sus autores.

### SUMAR O

La Ciencia y la moral.—La Ciencia emancipadora.—El fin de la Ciencia.—La Ciencia educadora.—La Educación física.—El día de difuntos.—Las sociedades animales; las invasiones de las hormigas; el potencial moral.—Las perlas y su papel en la historia.—La alta cultura y la ley militar.—En el año 2000.

Este libro, editado por la *Biblioteca Contemporánea*, se halla de venta en Badajoz en la acreditada librería de D. Antonio Arqueros, Larga, número 48.

### Lo que hace falta..

Venga pronto la inquisición.

El escenario está ya corriente.

España llena de frailes y monjas...

El pueblo muriéndose de hambre y manejando otra vez la escudilla para la sopa, hasta en la propia capital de España...

Las clases altas llenan los templos...

Los gobernadores sometidos á la Iglesia...

Vigentes otra vez leyes de represión absurdas...

Pocas voluntades, menos caracteres...

Este es el momento oportuno para restaurar la inquisición...

¡Aprovecharlo, clericales!

### DE AQUI

### Y DE ALLA

Procedente de Zarza la Mayor, en el tren mixto del sábado llegó á esta capital nuestra querido director don Pedro Gazapo, á quien una afección de índole bronquial retuvo en cama la mayor parte de los días que permaneció en su pueblo, obligándole á regresar á Badajoz antes de tiempo y cuando apenas se había iniciado la mejoría.

La inesperada enfermedad privó á nuestro amigo del disfrute de unas satisfacciones que si habían de reponder al recibimiento por demás cariñoso y sencillo que le hicieron sus paisanos, y hay que suponer que excedieran, no hay duda que hubieran dejado hondo é impeccedero recuerdo de gratitud en su alma.

En razón á este lamentable estado de salud, que hizo necesario el que le acompañase en el viaje de regreso, su sobrino D. Atanasio Gazapo, nuestro director se vió imposibilitado de pasar por Alburquerque, y detenerse allí a gunos días, respondiendo de este modo á la cariñosa invitación que de tiempo atrás le tienen hecha estimados correligionarios, y que acaba de ser reiterada ahora.

La deuda con los republicanos alburquerqueños sigue en pie, cuando el deseo de nuestro amigo es ya saldarla.

Los que tengan hechos sus estudios de enseñanza no oficial y deseen examinarse en la primera convocatoria de Junio, lo solicitarán del señor Director del Instituto ó de la directora de la Normal en papel de una peseta, durante la primera quincena de Mayo venidero.

Cediendo á gestiones del alcalde de Mérida, Sr. Soto, los tahoneros de dicha población han rebajado dos céntimos el precio del pan.

En una taberna del pueblo de Escuriel la guardia civil detuvo á Francisco Casado Varridor de 26 años de edad y vecino de Mérida, que interrogado por aquélla se declaró autor de la muerte de Antonio Babiano Redondo, realizada en la dehesa "La Alberquilla", después de haber comido con sus parientes los arrendatarios de la finca.

Se encuentra en Badajoz nuestro amigo D. Juan Escarbajal, vidente del importante almacén de papel y objetos de escritorio que gira en Madrid bajo la razón social de sucesores de Palacio.

Felicitemos á nuestro amigo el reputado médico de esta capital D. Regino de Miguel, por la participación que tomara en el Congreso médico que acaba de celebrarse en Lisboa, y nos felicitamos á la vez nosotros por contar con un paisano que así sabe honrar su nombre y el del pueblo donde naciera.

Ha sido destinado á la Comandancia de ingenieros de esta capital, el comandante de dicha arma D. Dionisio Delgado y á situación de excedente y en comisión á la

inspección general liquidadora, el que desempeñaba aquél puesto y hoy ascendido á Teniente coronel D. Fernando Navarro Muzquiz.

### Errantes por el mundo

Así se titula un preciso cuento que firma Acebal, y que con ilustraciones inspiradísimas de Mendez Bringa publicó *Blanco y Negro* en su número correspondiente al sábado último. Asimismo aparecerá en dicho semanario, con el título de *Glosa* y con ilustraciones de Varela, un trabajo literario de Hernández Cata; un soneto ilustrado originalmente por Regidor, que firma Gonzalo Cantó, y escritos é ilustraciones de Alcántara, R. Sierra, Francés y otros conocidos literarios y dibujantes. Tres páginas artísticas á todo color de Andrade, C. Vázquez y García Rodríguez; una doble página central ilustrada con fotografías de obras del eminente escultor Querol, una historieta de Tovar, se insertan en el número referido, con una variada é interesantísima información gráfica de actualidad de los sucesos más importantes acaecidos en España y en el Extranjero durante la pasada semana; La muerte de Curí y del P. Martín, general de los jesuitas; La catástrofe de San Francisco de California; La inauguración del «Pensador», una estatua de Rodin; El Rey de España en la isla de Wight; La feria de Sevilla; Continúase la novela de Farina, ilustrada á todo color por Medina Vera.

El profesor de las escuelas públicas del Montijo, nuestro amigo D. Francisco Romero de Castilla, solicitó y obtuvo una escuela de Ma'aga.

Reciba nuestro parabien.

Ya hace días que está recibiendo los generos para la próxima temporada de verano, nuestro querido amigo el laborioso y reputado sastré de esta plaza, D. Alfonso Montero.

Se encuentra enferma de algún cuidado la esposa de nuestro buen amigo don José del So ar

Celebraremos su rápida mejoría y su completo restablecimiento.

### NUEVO MUNDO

Es notabilísimo el número de esta semana de esta po'uar revista, cuyo sumario es el siguiente:

El rey en la isla de Wight. Entr. vista de la princesa Victoria.—La catástrofe de California.—El cartel de abono de la presente temporada tanrín: retratos de los matadores.—La inauguración del Circo de Parish.—Detalles del viaje regio de Canarias.—El puerto de Cádiz.—El rey y la dotación del «Alfonso XII».—Retratos de Curí, Gapon y el pintor Dominguez.—«La Ma'hicha»: baile de la zarzuela «La Gatita banta» (plana musical) y otras muchas notas de actualidad.

Se encuentra enfermo nuestro compañero en la prensa D. Lino Duarte, oficial de Telégrafos, con destino en la central de Badajoz.

Por uno de los hermanos de la Virgen de Bótoa que asistió el domingo último á la romería que anualmente se celebra en el lugar que ocupa el Santuario, hemos venido en conocimiento de que la comida que se sirvió por D. Luis Rivas, á la Hermandad, fué exquisita y abundante.

Como se trata de un industrial que sólo vive del crédito de su casa, nos complace consignarlo así.

Nuestro querido amigo el comerciante D. Juan Puebla, se quedó en arriendo con la plaza de toros para el día de San Juan y se ha puesto en trato con el renombrado diestro sevillano Antonio Montes, el que indudablemente sería una buena adquisición para dicha corrida.

Que aparte la plebe, que vá á pesar el Rey de los cafés con cetro y corona. Su majestad «La Estrella» concede á sus súbditos audiencia pública para explicarle lo que es aroma y sabor.

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de todos estilos, encajes realce, matices, punto bainca jecutados con la máqui a

# MAQUINAS SINGER

Doméstica Bobina Central

PARA COSER

la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras asimilares.

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

La Compañía fabril "Singer,"  
CONCESIONARIOS EN ESPAÑA

ADOK Y C.ª

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ

Badajoz: Constitución, 19.

Almôndralejo: Real, 2

Zafra: Sevilla 7

Pídase el Catálogo ilustrado que se dá gratis



**COLEGIO PAX-AUGUSTA**  
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.  
A CARGO DE  
**D. FELIX GALLEGO**  
SUCESOR DE  
**D. León Pozas y Pozas.**  
GOBERNADOR, 23.-BADAJOZ.

Se admiten alumnos internos, externos, pensionistas y medio pensionistas de 1.ª y 2.ª enseñanza.  
Hay permanentemente abierta matrícula para la sección de 1.ª enseñanza que cursa el grado superior, en donde los alumnos se preparan para el ingreso en el Instituto, la Escuela Normal y el Seminario Conciliar.

Perfumería y Pasamanería  
DE  
**LEONARDO RODRIGUEZ**  
10, San Juan, núm. 10  
**BADAJOZ**  
En este acreditado establecimiento encontrará el público las más altas novedades en adornos para vestidos.  
Inmensa colección de sombrillas, desde lo mejor hasta lo más económico.

Gran surtido en medias, calcetines y camisetas, propio todo de la estación presente.  
Esencias de todas clases, Aguas de Colonia florida y lavanda, tinturas para el cabello: pasta, polvos y elixir para los dientes.  
Botonaduras, pulseras, cadenas para reloj, carteras, tarjetas, portamonedas mantas para viajar.  
En abanicos sin competencia.  
Expenduris de tabacos.

## LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, OLOZAGA, 1. Paseo de Recoletos

GARANTIAS { Capital social efectivo ... 12.000.000 de p. s.  
Primas y reserva..... 52.389.937'30  
TOTAL..... 64.389.937'30

**41 AÑOS DE EXISTENCIA.**

Siniestros satisfechos desde su fundación: 108.597.513'08 ptas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.  
El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864, de su fundación, la cifra de 108.597.513'08 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones; y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

DIRIGIRSE AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA,  
Don Estanislao Berben.—Arco-Aguero, núm. 21.  
SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

D. Santiago Palomo, con domicilio en Cabeza del Buey.

Agentes Generales: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz  
D. Benito Matute, condomicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; D. Benigno Sarvallo, con domicilio en Olivenza; D. Vicente Rodríguez Mendez con domicilio en Alburquerque.

## BANCO VITALICIO DE ESPAÑA SEGUROS VIDAS

GARANTIAS

Capital social .....	Ptas. 15.000.000
Reservas hasta 31 de Diciembre de 1903 .....	17.638.509'61
Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación de la Compañía hasta 30 Abril 1904 .....	443.427.189'22
Pagado á los asegurados hasta igual fecha .....	29.660.952'86

Esta «Sociedad» se dedica á constituir capitales para la formación de dotaciones, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte de asegurado y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Aneha, 64.—BARCELONA,

selegado ó inspector de Extremadura: D. Cayetano Lledó, Montesinos, 31, Badajoz.—Subinspector: D. Miguel Pimentel Galtrava, 10.—Agentes: D. Felix Quijano, D. Francisco Lledó, D. Daniel Cabello y D. Julio Hernández.

### Farmacia de Santo Domingo

Agua de Colonia.—Preciosas botellas de un litro pintadas al óleo, 4 pesetas. De medio litro, 2 pesetas. Litro sin envases, 2'50 pesetas.

Fajas ventrales para señoras y caballeros de todos los modelos, recomendadas por los médicos.

Delantares de goma.—Varios dibujos, cordones de seda, 4 pesetas.

Irrigadores de 2 litros. doble cánula y goma roja extra, 3'50 pesetas.

Emulsión de aceite de hígado de bacalao, con hipofosfitos de calcio ó glicero-fosfato, 1 peseta frasco. Un litro, 2'50 pesetas.

Ldo. Jesús de Miguel, Sto. Domingo, 44, Badajoz.

# DISPONIBLE

## OMEGA, LONGINES, INVAR

Relojes de precisión de las mejores marcas.

Repeticiones de acero, plata y oro.

Preciosos modelos en relojes de pared y sobremesa,

Precios sin competencia.

RELOJERIA INGLESA

DE

JOSÉ MARÍA ALVAREZ BUIZA

CONSTITUCION 18

BADAJOZ